

新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社
客户端，订购“新华全媒
头条”栏目

新华社记者王镜宇、黎云、李劲峰

和平之光闪耀军运

第七届世界军人运动会开幕式侧记

军运璀璨、和平闪耀。

18日晚，第七届世界军人运动会109个参赛国国旗飘扬在武汉体育中心。军体健儿们欢聚在长江之畔，共享军人荣耀。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平宣布，第七届世界军人运动会开幕！

这是各国军人公平竞技的和平聚会，这是各国军事文化交流互鉴的国际盛会！

今夜，激情属于共享友谊的军体健儿，荣誉属于孜孜以求的和平使者。

共襄盛会

不同的肤色、不同的礼仪，场上是对手，场下是朋友，近万名各国运动员为军人荣耀相约武汉，共襄盛会。赛事规模再创新高，27个大项展开角逐为军体历史增光添彩、谱写新篇。

“创军人荣耀、筑世界和平。”千余名官兵齐声高呼，响彻夜空。

20时，一面巨大的五星红旗伴随着激昂的鼓点声徐徐展开，连绵起伏。伴随着动作变化，金色五星幻化为巨大的汉字“中国”，以此献礼新中国成立70周年，欢迎四海宾客共赴江城之约。

军运会被称为“军人奥运会”。除军事五项、海军五项、空军五项等军事特色项目外，军味十足的运动员入场式也是关注焦点。

依据国际军体惯例，按参赛国法语名称的字母顺序排列，身着军装的各国运动员依次入场。各国国旗、各式军装，开幕式成为观察了解各国军队礼仪的大舞台。

解放军代表团最后入场，全场响起热烈的掌声和欢呼声。八一男篮主教练王治郅高举鲜艳的五星红旗。队员们精神抖擞，踏着自信的步伐，向主席台庄严行礼致敬，展示改革强军的气魄、新时代军人的风采。

在雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起。在军运赛场，中国军人不断用拼搏与汗水维护着五星红旗的荣光。历届军运会上，我军代表团始终位列奖牌榜前三。高超的竞技水平、高昂的战斗意志、高尚的道德风范，得到国际社会高度评价。中国军队已成为国际军事体育事业的主要参与者、积极建设者、重要贡献者。

随后，国际军体理事会会旗飘扬在体育场上空。未来9天，各国军人将在赛场书写和平竞争的辉煌。正如国际军体理事会主席皮奇里洛上校在现场致辞中所说：“在座各位都是世界各地的和平使者。”

止戈为武

一位身着绿色军装的中国军人，在奋力奔跑中化身为一只洁白的和平鸽。意大利罗马、克罗地亚萨格勒布、意大利卡塔尼亚、印度海德拉巴、巴西里约热内卢、韩国闻庆……和平鸽挥动翅膀，穿越前六届世界军运会承办地后，飞临长江大桥，来到江城武汉，进入开幕式体育场，迎来现场阵阵喝彩。

和平薪火，星光点点。文艺表演《和平的薪火》拉开序幕。

中华民族“母亲河”——碧绿水在舞台上奔腾而下，生机盎然。“岩画”中的华夏先民们，纷纷从画中走出，钻木取火，载歌载舞。他们从河水中捞起片片甲骨，如如繁星的文字随着足迹的前行与河水的流淌，浸入大地、远播四方。



▲10月18日，第七届世界军人运动会开幕式在武汉体育中心举行。这是开幕式现场展示的“中国”两字。

光影与人物交织，历史与现实交汇，开幕式现场“如梦如幻”。

篝火熊熊，一位谋士席地而坐；战鼓擂响，近两千名“古代士兵”手持盾牌，拼出一个巨大的篆体“武”字，盾阵变动又被分为“止”和“戈”两部分，继而演变为“和、合”两字。

警饗纹路间，盾阵起伏，不断变幻，先后组成太极、长城等图案。“大道之行，天下为公；和衷共济，和而不同”的浑厚和声久久回荡，传递出从古至今中华儿女呼唤和平的美好愿望。

快看，身穿银色铠甲、肩披红色战袍的武将奋力将一把宝剑插入大地。刹那间，巨大的宝剑在舞台上变化成型，耕作在黑土地上，留下一片五谷丰登的金黄，形象生动地演绎出中华传统文化“铸剑为犁”的美好理想。

作为全球军人最高规格的大型综合性运动会，世界军人运动会为纪念和平、传递友谊而生。从天下大同、协和万邦到构建人类命运共同体，延续5000年的中华文化与军运会的立意高度契合、内在相通。

河岸上，微风吹拂，掀起层层波浪，

直接云天；凉亭间，笛声悠悠，女子应声抚琴，琴笛和鸣。

另一侧，造纸、染布、杂耍……《清明上河图》里的都市生活画卷徐徐铺开，呈现出一幅四海升平、和美与共的盛世画卷。

本届军运会首次在大项赛事开幕式上，布设河流、漂流木筏……一系列大胆创新与尝试，营造出亦梦亦真的景象。突然间，一块巨幅金黄色丝绸从空中飘落，起伏之间，逐渐贴近地面。一道光芒闪过，蓝色大地被“漫天黄沙”覆盖，一位使节手举薪火，手持节杖，跋涉沙漠，奋力前行，演绎张骞“使胜千军，两出惠万年”的故事。

时空回转。宇航员手持火炬在“太空漫步”，“复兴号”在环形多彩光轨上前行，“远洋巨轮”在海面破浪，“C919大型客机”从舞台中央“飞过”……尽显快速发展的中国奇迹。共商共建共享共赢，一带一路倡议，彰显“和合之效”。

和平之师

激昂的《保卫黄河》乐声响起。一颗

红色五角星在舞台中“破土而出”，“八一”标识金光闪耀。金色大字“和平之师”“钢铁之师”“威武之师”接连闪现。

“向前、向前、向前！”1000多名官兵头戴蓝盔、手握钢枪，组成“UN”“和平”字样。橄榄枝，和平鸽，中国军人向世界坚定表达着维护和平的决心。

自1990年首次派出军事观察员以来，中国已累计派出维和军事人员4万余人次，参加了联合国20多项维和行动，13名官兵壮烈牺牲。中国已成为联合国安理会常任理事国中第一大维和出兵国。

军运赛场，也是表达各国军队维护世界和平的舞台。本届军运会上，我军组建了553人的史上最大规模体育代表团，406名参赛运动员士气高昂、精神振奋。他们已经做好准备，将为实现在家门口升旗、奏国歌的目标不懈努力、顽强拼搏，在赛场上扬国威、振军威。

万众瞩目的军运圣火抵达开幕式现场！王皓、金泳德、王堂林、焦刘洋、杨瑀菁、王霜、刘玉栋等七名优秀运动员，在

新华社记者李琼摄

开幕式现场进行最后7棒火炬传递。最后一棒火炬手、八一男篮名宿刘玉栋，大步跑到名为“和合”的火炬塔下。一位少先队员双手举起写有“和平”的字板，镶嵌在通往火炬塔的第一级台阶。用各国语言书写的“和平”字样的台阶，被逐级点亮。

沿着“和平之路”拾级而上，刘玉栋用手中的火炬点燃火炬塔下的水池。熊熊燃烧的火炬沿着象征“一带一路”的塔体向上飞腾。在象征着“五大洲”的主火炬塔塔顶，圣火瞬间绽放。

和平荣光遍三镇，江城武汉不夜天。“捧着你，和平薪火传递，携手同行四海皆是兄弟；迎着梦，我们充满了勇气，一起心手相连共同呼吸。”主题歌《和平的薪火》在武汉体育中心夜空回响。

用体育的阳光穿透战争阴霾，用友谊的桥梁促进文明沟通，用心灵的交融凝聚和平力量，和平薪火必将生生不息、代代相传。

新华社武汉10月18日电

彰显止戈为武中国智慧 期盼携手共传和平薪火

第七届世界军人运动会开幕式亮点解读

新华社武汉10月18日电(记者王自宸、王镜宇、刘济美)第七届世界军人运动会开幕式18日晚亮相武汉体育中心。华夏文明、中国智慧、军事元素、世界和平，在激昂的音乐中、在全景立体表演中、在观众互动中展现得淋漓尽致。

主题鲜明、精彩纷呈的开幕式，向世界展现了中华儿女自古以来对和谐、和平、文明的崇尚和追求，向全人类传递了博爱、团结、宽容、友谊的信息，为世界最高级别综合性军人体育盛会写下浓墨重彩的一笔。

亮点1：飒爽中国军团

按照惯例，东道主代表团最后一个入场。当中国人民解放军代表团迈着整齐的步伐入场时，全场响起了热烈的掌声和欢呼声。本次中国代表团旗手是八一男篮主教练王治郅，在他身后，中国人民解放军代表团在可爱的吉祥物“兵兵”伴随下一路向前。

中国代表团是本届军运会各国军队代表团中人数最多的代表团，也创造了中国参加世界军人运动会人数的新高。406名运动员平均年龄24岁，其中有87名运动员参加过往届军运会，19名运动员获得过单项世锦赛或世界杯冠军，还有多人获得过军事特色运动项目的冠军。

亮点2：真实“河水”流动

随着开幕式文艺表演《和平的薪火》拉开帷幕，只见舞台中央，一名中国军人开始在投影变换出的广袤土地上奔跑。突然，他停下脚步，向着远方张望，似乎在寻找着什么。此时，一阵流水声传来，

水声越来越大，他慢慢抬起头，静静地看着金黄色的河水从远方奔腾而来，流到他的脚下，再从他的脚下湍急地流走。

“舞台中的河水是真实的水。”第七届世界军人运动会开幕式视觉总监沙晓岚透露，为提升视觉观感，开幕式场地被垫高2.5米，下方设置许多机关，流水、房屋、农田能配合影像随时翻出，形成独特的地面效果。

亮点3：守护“中华母亲”抒发爱国情怀

开幕式文艺表演中，多次出现“中华母亲”形象。在《文明之光》章节，当薪火照耀大地之时，舞台上投射出形象风华正茂、展露笑颜的“中华母亲”。在《星星之火》章节，舞台场景再现了“二战”战火席卷中国的画面。饱经沧桑的“中华母亲”怒视着破碎的山河，她的背上站满了手持正义火炬、捍卫和平的中华儿女……

和守护“中华母亲”对应的，是开幕式现场观众全体大合唱的一幕幕动人画面：运动员入场仪式结束后，《歌唱祖国》篇章，舞台场景再现了“二战”战火席卷中国的画面。饱经沧桑的“中华母亲”怒视着破碎的山河，她的背上站满了手持正义火炬、捍卫和平的中华儿女……

亮点4：“止戈为武”述说和合思想

开幕式演出中出现了巨大的盾阵，随着盾阵的高低错落，不断呈现不同画面，硕大的篆体“武”字被分为“止”“戈”

两部分，随着盾阵变化，“止”“戈”又化为“和”“合”二字。无论是《孙子兵法》中提出的“不战而屈人之兵”，还是“止戈为武”的中国古代造字法，都蕴含着中华文化自古以来的“和合”思想。

本届军运会开幕式核心创作理念是以五千年华夏文明为依托，诗化呈现“以和邦国”“以和为贵”的中华五千年文明核心思想。诗化叙述的军事元素、军事人物、军事事件穿插于源远流长的中华文明之中，展示中国波澜壮阔的历史和中国古代军事文化的深厚底蕴以及对世界军事的影响和贡献，向世界传达中华民族对和谐、和平、文明的崇尚和追求。

亮点5：三维全景呈现“一带一路”

沉浸式开幕式文艺表演展现的“一带一路”让观众大为惊叹。《丝绸之路》章节中，蓝色的星空下，驼铃悠扬，巨幅的金黄色丝绸突然从天而降，就在绸缎俯冲下坠、贴近地面的瞬间，一道光芒闪过，蓝色大地化为一派金黄大漠，一群商人牵着满载货物的骆驼在沙漠中前行……

“一使胜千军，两出惠万年”，两千多年前，浩瀚的华夏文明曾由陆上和海上丝绸之路传遍世界。“一带一路”通过造福沿途各国人民，让古老的丝绸之路再放异彩，造福全人类。

纵观整场开幕式，这是一场穿越古今、让人身临其境的“奇幻”表演。开幕式主创团队介绍，开幕式采用了国内首创、目前世界最大的全三维立体式舞台之一，整个舞台用到了人工智能机器人、LED显示技术、超高亮度激光投影等新

技术，从而更好实现了在有限的空间呈现立体多维的效果。

亮点6：中国维和军人

在开幕式表演中，官兵们头戴蓝盔、手握钢枪，排成整齐的方阵，雄赳赳气昂昂地来到了舞台中央。蓝盔是联合国维和军人的标志，中国是联合国安理会常任理事国中派出维和人员人数最多的国家。自1990年以来，中国军队已先后参加20余项联合国维和行动，累计派出维和军事人员4万多人次。

从八一南昌起义开始，在中国共产党领导下的人民军队一路披荆斩棘、勇往直前，不断发展壮大，为中国人民站起来、富起来、强起来建立了不朽的功勋。在开幕式中出现的中国维和部队，体现了人民军队威武之师、文明之师、和平之师的新形象。

亮点7：和平之火点燃

在精彩的文艺表演后，开幕式迎来最激动人心的时刻——点燃军运圣火。在王皓、金泳德、王堂林、焦刘洋、杨瑀菁、王霜依次传递后，军运圣火交到最后一棒火炬手刘玉栋手中。

伴随着欢呼声和掌声，刘玉栋跑到火炬塔下，用手中的火炬点燃了火炬塔下的水池。刹那间，水火交融，火焰随即蜿蜒向上，沿着火炬塔向上飞腾，照亮了塔顶的五大洲。

第七届世界军人运动会圣火在中国武汉夜空绽放开来，这是文明之火、和平之火、希望之火，它把体育场夜空照得一片辉煌。

新华社评论员

创军人荣耀，筑世界和平！

10月18日晚，五星红旗与国际军事体育理事会会旗在武汉迎风飘扬，熊熊燃烧的火炬照亮江城夜空。武汉体育中心欢声雷动，气氛激昂，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平宣布：第七届世界军人运动会开幕！体育又一次架起友谊与和平的桥梁，世界军人运动会在中国开启新篇章。

体育是社会发展和人类进步的重要标志。军人与体育有着天然联系，射击、马拉松等项目都起源于军事。军事体育是军队建设的基础工程，世界军人运动会为纪念和平而诞生，因传播友谊而发展，享有“军人奥运会”的美誉。中国军队一贯重视军事体育，特别是1978年加入国际军事体育理事会以来，同各成员国一道参加体育竞赛、承办军事体育活动、开展合作交流，成为国际军事体育事业的积极参与者、积极建设者和重要贡献者。

今朝五洲相聚，共享军运荣光。自2015年5月成功举办第七届世界军人运动会以来，中国政府军队秉持“体育传友谊”宗旨，坚持“绿色、共享、开放、廉洁”理念，按照世界眼光、奥运思维、中国特色，高标准高质量完成了赛会筹备的各项任务。第一次所有比赛全部安排在一座城市进行，第一次集中新建运

友谊的交响 和平的乐章

动员村，竞赛项目设置数量历届第一……作为中国首次承办的国际军体综合性运动会，第七届世界军人运动会创造了新的历史。中国正实现自己的承诺，为世界奉献一届国际水准、中国气派、精彩纷呈、非比寻常的国际军事体育盛会。

体育是展示拼搏奋斗精神的舞台，也是人文交流的重要组成部分。军运会在中国举办，为促进中华文明同世界各国文明交流互鉴搭建了新的平台。本届军运会设置了27个大项329个小项，共有109个国家的9308名军人报名参加。在10天时间里，世界各地的军人运动员们将同场竞技、互相切磋，充分展示拼搏奋斗的精神。人们期待着，各国选手能用体育的阳光穿透战争阴霾，用友谊的桥梁促进文明沟通，用心灵的交融凝聚和平力量！

“相知无远近，万里尚为邻。”体育是人类共通的语言，共谋和平发展，共享天下太平，是各国人民的共同期盼。中国军队愿以本届世界军人运动会为契机，不断推动国际军事合作创新发展，加强同各国军队交流沟通，深入开展各领域务实合作，有效履行国际责任义务，携手应对共同安全威胁和挑战，为维护世界和平、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

这是各国军人公平竞技的和平聚会，这是各国军事文化交流互鉴的国际盛会，必将在世界军事体育史上留下浓墨重彩的一笔！

新华社武汉10月18日电